

弹幕
电影

是烂片的烟雾弹 还是影市的新商机？

8月8日开始上映的3D电影《秦时明月之龙腾万里》出人意料的火爆，原因不是影片本身，而是因为它带出了电影圈的新热闹——“弹(dàn)幕电影”。在一周内，《秦时明月之龙腾万里》、《小时代3》和《绣春刀》三部电影开办了弹幕电影专场，让很多年轻观众乐了一把，与此同时，指责的声音也不少，大多数人认为这项“发明”在肆意撕扯着电影的艺术外衣。弹幕电影到底是一个破坏者，还是商业新楷模？



《秦时明月之龙腾万里》引发弹幕电影新风尚。图为该片海报。

“弹幕”早在2012年就已出现

“弹幕”起源于日本，在弹幕视频中，网友们可在观看同时发出评论，这些评论以飞行形式横穿屏幕，评论多时就会产生如同无数子弹横飞的效果，这种现象便被称作“弹幕”。

《秦时明月之龙腾万里》开启了“弹幕场”，并非是突发行为，而是有所酝酿。土豆集团总裁杨伟东在接受采访时表示，《秦时明月》本是土豆网的一个动漫IP，播放量特别好，才拍成了大电影，“你们现在如果上土豆网，打开《秦时明月之空山鸟

语》这个动漫剧的话，还会看到满屏的弹幕。所以，我们决定《秦时明月》这部电影进入院线的时候玩弹幕电影概念。”

也就是说，2012年土豆网已经出现弹幕了，当时是在做局部弹幕；2013年11月土豆全站开始全内容弹幕。“用户从去年下半年开始，对于弹幕文化参与度以及使用度在快速增加。现在，土豆上每天发的弹幕已达10万条，总弹幕数已经超过800万，每天用弹幕看视频的人超过40万。”

演员满脸都是字，电影主创受伤害

一边看电影一边编辑短信到一个号码，影厅荧幕两侧墙面上就会实时显示短信内容，剧情讨论、抒发感慨、各种求搭讪、求告白……一时间“吐槽与告白齐飞，爆笑与温情同在”，这就是看弹幕电影的情景。也有的弹幕场，是在电影银幕的旁边增加两块屏幕，供观众吐槽。《小时代3》的弹幕放映最直接，喷云吐雾的字幕直接叠压在了电影画面之上，演员满脸都是字。那些“导演去死”、“女主角太丑了”等吐槽让一部分观众感觉痛快，却也让更多观众在观影时受到伤害。而对于电影主创来

说，这也是件不愉快的事。杨伟东称自己开始用弹幕的时候也不适应，“满篇的文字是种干扰，最近习惯了，我现在是第一遍看剧情，第二遍把弹幕打开。”

观众普遍认为“弹幕电影”更适合于二轮播放，而对于《秦时明月》这样的新片，还是不宜直接在屏幕上“弹幕”。但是，有谁会专门为了吐槽而再去一次影院呢？还有观众称，“进影院不看电影，盯着手机和墙看，那不有点傻吗？”

“弹幕”在一片骂声中茁壮成长

对于“弹幕电影”，目前骂声一片。虽然有年轻观众认为好玩有趣，但更多的反对者认为这个发明亵渎了电影艺术，将电影院变成了KTV，甚至有观点认为这是烂片进行掩饰的烟雾弹。但是，土豆、乐视等都已决定将“弹幕电影”进行下去，喜欢不喜欢，这种形式都要出现。

杨伟东表示，“弹幕电影”不会涉及版权，也不会做任何违规之事，所以会合理合法地进行下去。当年，弹幕刚刚在日本出现的时候，很多主流媒体认为这个东西只不过是一个彩头或者一个玩法，“跟现在国内的反应一样。我觉得任何一个文化现

象出现的时候，我们都不能武断地说它命不长，或者说它是一个噱头。年轻人对于很多他们自有文化的推动或者热衷，其背后的热情是不容低估的。”

弹幕是不是商人们没有底线的蛊惑？他们的利益点仅仅是为了多卖些电影票吗？记者在采访时发现，弹幕的背后其实另有诉求：一是将电影与社交网络相融合，拓展空间；二是网络服务器会存储吐槽者的相关观影数据，这在讲求大数据的时代，也是一种隐形的财富。所以，尽管弹幕电影把何平等导演和大多数观众的肺气得都快炸了，却在争议中茁壮成长。

“弹幕”文字会进行后台审核和控制

不能小觑的是，土豆的弹幕技术已经可以做到同时支持5000家影院，通过云端弹幕池的控制，能够对多个线下影院终端进行分享。杨伟东解释说：“比如说你在北京看《秦时明月》吐槽的文字，会在广州一家跟土豆合作的影院的墙上显现出来。我们的弹幕池有一个沉淀机制，每一场弹幕都会在我们的弹幕池中有所保留。同时，这部大电影最后在土豆网上播放时，这些弹幕内容还能回看到。”

“弹幕”内容是否会出现不合适的敏感字词？对此，杨伟东介绍，弹幕的文字是需要审核的，每个影院必须搭建一个设备，后台会有中控，通过云端，通过网络能够对整个弹幕文字进行后台集中的审核和控制。

“弹幕电影”让不甘寂寞的人有了存在感，让商人和投资方暗中开怀。传统影人和传统观众能否坚守自己心中对于电影的尊重？能否在被浮躁喧嚣的火苗舔了一舔之后还足够理智？这都是“弹幕电影”给出的命题。

据《北京青年报》

曾和阿宝、凤凰传奇 在《星光大道》同场竞技 三木科： 我并没放弃音乐

本报讯（记者 梅薇 文/摄）前天晚上，由鄞州区宣传部主办的鄞州区2014慈善晚会上演，藏族歌手三木科现身。这一回，他的身份不仅仅是歌手，更是一个慈善“搭桥人”。去年，在三木科的牵线搭桥下，鄞州区为阿坝贫困儿童捐赠爱心物资总价值近100万元。

说起三木科这个名字，可能很多人的印象还停留在2005年的《星光大道》。这一年，还在西南民族大学读大四的三木科参加了中央电视台的选秀节目《星光大道》，并最终拿到年度总决赛第五名。2005年，后来被业界称为“中国选秀元年”。那一届的《星光大道》，进入前5名的，还有阿宝和凤凰传奇等。

此后很长一段时间，三木科渐渐地淡出了人们的视线。“后来，我回到西南民族大学，成了一名老师。”三木科接受记者采访时表示，“其实这9年来，我并没有放弃音乐。”

这些年，三木科出了三四张专辑，在藏区也小有名气。他的歌，在秉承传统藏乐的文化底蕴上，又融入了时尚的现代音乐元素。今年，三木科有出新专辑的计划，“如果说，以前的专辑多以爱和祝福为主题的话，那么，今年的这张专辑，则会更多地关注藏区人文方面的东西。”

三木科的专辑《藏香依旧》中有一句歌词：“每一个走出去的游子，都忘不了，忘不了故乡和家里的那种温柔。”他说，这也是他真实生活的写照。“藏区是我的根。我希望通过我的歌，能让更多的人了解歌曲背后的传统藏文化，以及热情、淳朴的藏族人民。”

去年年底，三木科来宁波表演时，向鄞州区慈善总会提议，为四川阿坝的贫困孩子募集棉衣过冬。而正是在他的牵线搭桥下，迄今为止，鄞州区为阿坝贫困儿童募集了衣服、学习用品、棉被等爱心物资总价值近100万元。采访时，三木科笑着告诉记者：“我来宁波时，家乡人民让我捎个话，邀请宁波的热心人去阿坝走走。”



三木科不仅放歌甬城，还为宁波人献爱心牵线搭桥。